

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.

Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convenables; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 771'5 mm. — Temperatura mínima, 4'7. — Id máxima sombra, de ayer 23'0. — Fuerza y dirección del viento; brisa S. O. — Estado del cielo, nuboso. — Pluviómetro m. m. 0'0. Evaporación 2'3 m. m.

AÑO V.

Martes 9 de Diciembre de 1913.

NÚM. 1.204.

RESUMEN DE AYER

Se resolvió la crisis francesa, habiendo Doumergé constituido gabinete.

En Coruña se ha secundado el paro de los de Ferrol, creyéndose que el conflicto se extenderá a toda Galicia.

Las últimas noticias recibidas de la Campaña ocusan tranquilidad.

S. S. M. M. llegarán a Madrid el domingo o lunes próximo.

Los concejales y el pueblo

Ayer sentimos la vergüenza de vivir en Orihuela, porque unos señores que se dicen representantes de los hijos de esta «muy noble y fiel ciudad» cometieron una imperdonable grosería que cubrió de rubor la faz de las personas hidalgas.

Celebraba de Pontifical nuestro Prelado por vez primera, y todos los concejales que como majagranzadas fanáticos se abastargaban en el «lunch» de pasados días, brillaron por su ausencia en el Santo Templo Catedral.

Se dice que su ausencia obedecía a la consigna bastarda de hacer un feo al alcalde, que acompañado tan solo por el secretario accidental acudió cortés a la ceremonia.

El feo realmente se ha infringido al cabildo Catedral que invitaba, al digno Prelado que era el oficiante y al pueblo cuya representación se arrogaron esos señores, que sabiendo que el há-

bito no hace al monje, se olvidan cuando se visten el uniforme de concejales en funciones. Díctulo de sus groserías, pero de gracia, que el mandato que sobre ellos pone les obliga antes que a vestir el exótico frac a representar dignamente en todo tiempo a sus conciudadanos, entre los que la urbanidad es ley vigente.

Los tiros no dieron en el blanco.

El Sr. Wandosell no pudo lamentarse de falta de acompañamiento, por que no ignora que por hoy ha de vivir en el Ayuntamiento en la que Campoamor llamó «Soledad en compañía».

Quiero decir compañía, afinidad de sentimientos, homogeneidad de ética y por eso una persona correcta y veinte hombres que ignoran que en el desempeño de ciertos cargos se renuncia al ejercicio de la grossería, son elementos que no admiten unión, que no forman un grupo, que son siempre veinte ineducados y una persona digna, sola consigo misma, entre el maremagnum de una turba heterogénea.

Pero unos señores que ni atan ni agraviar, que particularmente y hasta ciertos límites pueden violar las reglas del código de buena crianza, dejan de ser quienes son para llamarse representantes de un pueblo cuento, y desde este puesto y con esta representación están obligados a sujetarse a las exigencias de la corrección y cortesía y no pueden dejar de mostrarse en todo caso como caballeros.

muestras de afecto, que ha recibido de nuestros amigos durante su estancia en Orihuela y de la vitalidad y cohesión que reina en el partido conservador local.

Acompañando a nuestro ilustre Jefe, salieron en el mismo tren ocupando varios departamentos contiguos, numerosos amigos.

Al ponerse en marcha el correo, una salva de aplausos saludó a nuestro Jefe, al que testimoniamos hoy con nuestra despedida respetuosa el deseo de volverle a contar entre nosotras y otros a la brevedad posible.

EN HONOR DE LA INMACULADA

Celebróse ayer la fiesta en honor de la Virgen Patrona de España.

En la Catedral hubo solemne misa de Pontifical que ofició S. I. el Dr. Plaza. El Ayuntamiento estuvo muy dignamente representado por el Sr. Alcalde, al que acompañaba el secretario accidental.

Se comentó desfavorablemente la ausencia de los concejales.

Por la tarde dio comienzo la novena que se seguirá celebrando a las diecisiete.

Ayer ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el beneficiado don Francisco Cartagena quien hizo gala de excelentes dotes oratorios en la elocuente oración sagrada que pronunció.

— En Jesús y María revistió excepcional importancia la misa solemne que tuvo lugar a las

EL VIAJE DE NUESTRO JEFE

Después de permanecer unos días entre nosotros, regresó a la coronada Villa, requerido por ineludibles y perentorios asuntos, nuestro ilustre jefe el señor Marqués de Rafal.

El sábado por la tarde, a la hora del correo procedente de Alicante, concurrieron a la estación a despedir al ilustre viajero numerosos amigos de esta localidad, de Callosa y varios pueblos del distrito.

No cita los nombres por no incurrir en forzosas omisiones, y por no disponer de suficiente espacio.

El Marqués de Rafal, conversó afablemente con los circunstantes, significándoles su satisfacción por el acogimiento y

nuevo y media, cantando las alumnas una hermosa partitura.

Por la tarde después de la solemne función con que terminó la novena, celebraron las alumnas internas una velada ante selecta concurrencia.

—En San José y el Seminario los alumnos honraron mañana y tarde a la Virgen sin manzana.

El sermón en San Miguel corrió a cargo del joven profesor Sr. Andreu.

También en Santo Domingo hubo cultos solemnes. A los de la tarde asistió S. I. y entre otras distinguidas personalidades el Sr. Alcalde.

Ya de noche dio comienzo la velada artística.

DEL TIEMPO VIEJO

El alferez tránsico sonreía mientras que a la muchacha rodeaba la cintura atrevida; ella gritaba y enronqueciendo compasión pedía:

Como un rayo salí de la hostería y en tanto que mi acero desnudaba, con la siniestra mano separaba la soldadesca vil que allí bullía.

= Vuestro es la presa, capitán, no

con vos por tal villana armar pen-
dencia.

Así dijo, y repuso:

—Caballero
por ser mujer merece reverencia...

Y de un mondoble le quitó el sombrero, (brero,
y luego en fiera lucha la existencia a

Luis Ezcurra

sar Giménez González, D. Luis Die Aguilar y D. Juan Ramos Botella, de lo que vivamente nos alegramos.

* * *

En el Gobierno civil de Alicante se ha celebrado una magna reunión del partido conservador, de todas las fracciones, en la cual el señor gobernador de la provincia D. Francisco Seirano Larrey ha manifestado que los candidatos designados por el Gobierno para las próximas elecciones generales, para la circunscripción, son don Salvador Canals Vilaró y don Leopoldo García Durá.

Los señores D. Ramón Campos, alcalde de la capital, y don Florentino de Elizalde, director de «El Correo» de la citada población, en nombre de los allí reunidos aprobaron la candidatura mencionada.

Echemos en un diario de la Cortes.

«Los disidentes
En el domicilio del conde de Sagasta se han reunido esta noche, además del Sr. Merino, los señores Barroso, Burell y Ruiz Vilariño, para tratar de la creación de un Círculo en Madrid.»

Lo trasladamos a los valentinos de por acá que aún no se han dado cuenta de lo de la discordia.

gatorio en la mayoría de ellos, y con especialidad desde hace algunos meses, en algunos como las repúblicas del Centro América y Dinamarca, donde era meramente facultativo, sino que naciones que acaban de nacer a la vida moderna, tienen por primer cuidado su adopción.

Desde este año en el reino de Siam queda excluido cualquier otro sistema de medidas; también el Japón le concede una señalada preferencia, y en el Parlamento chino se ha presentado un proyecto de ley para que en aquella República sea adaptado con el carácter de exclusivo el sistema.

La Gran Bretaña, no obstante las extremadas tendencias conservadoras de sus industrias y comerciantes no podrá resistir durante mucho tiempo estas corrientes igualitarias. Sus colonias le señalan el camino.

Malto acaba de impeler el sistema métrico, y la Unión Sud-

africana se dispone a admitirlo en primera linea. — El Commonwealth australiano se ha pronunciado a su favor y la metrópoli adopta medidas para establecerlo en todo el imperio británico.

La reciente adhesión al sistema métrico decimal de los mercados del Extremo Oriente, gracias al sentido práctico de los comerciantes ingleses, no dejará de vencer las últimas resistencias.

Este éxito excepcional de una idea, venciendo tantas preocupaciones y tantas prácticas rutinarias es debido principalmente a su espíritu desinteresado y humano.

El sistema métrico salido de las votos de los cuadernos de los Estados generales y de las dificultades opuestas a las transacciones mercantiles en las diversas provincias, no podía establecerse sino por efecto de una gran sacudida social, como las gemas y las piedras preciosas que subitamente un terremoto pone al descubierto.

Entre todas las ideas lanzadas por la Revolución francesa, la del sistema métrico, es indudablemente, la que ha obtenido mayores éxitos.

Mientras los desalmados se esparrasan por toda Europa, el sistema métrico se preparaba también para conquistar a los pueblos.

En la actualidad no solamente el sistema métrico se halla admitido por todo los países civilizados; no solamente es obli-

ganado que las matrices del metro, cuyas copias en platino irradiado existen en todos los países, difiere a penas una quinta parte de milímetro de la diez milionésima parte del cuadrante del meridiano terrestre.

Respecto al kilogramo de la Revolución, no difiere más que en cincuenta milésimas de su valor teórico.

Las vicisitudes trágicas no han faltado en obra tan importante: Condorcet, informador del proyecto, murió tragicamente; Lavoisier, uno de los nobles obreros del sistema, pereció a manos del verdugo; Laplace, Borda y otros, fueron excluidos del trabajo como sospechosos; la Academia de Ciencias que dirigía los estudios, quedó suprimida porque no era conveniente la subsistencia de «una institución parásita».

*Nordmann = Astrónomo
de Observatorio de París.*

Hojeando periódicos

«La Epoca» bajo el epígrafe «El Constitucionalismo en Méjico» comenta las declaraciones de Wilson presidente de los E. E. U. U. de A. el cual al poner su veto al dictador Huerta se revela como más imperialista que Rooselvelt. La anticonstitucionalidad mejicana no es obra personal de Huerta sino de la Psicología de todo el pueblo. Wiesén por tanto no tendrá gobierno a quien asentir so pena de alterar el espíritu mejicano.

«A B C» publica un artículo de Azorín, titulado «El Mecanismo Teatral». Estudia en él el drama de Maeterlink «María Magdalena», señalando como imperfección técnica que el autor tan «humano» admite el elemento «divino», extrahumano.

«La Correspondencia de España» dedica lugar preferente a la información telegráfica de la guerra de Marruecos.

«El Universo» se ocupa en estudiar el Problema de África, haciendo públicas las manifestaciones del marqués de Alucemas, el ministro de Estado y el general Marina ante las exigencias de los hermanos Manessman.

«El Mundo» inserta un artículo de D. Tomás Maestre que versa sobre la cuestión de Marruecos. En conclusión dice: «hay que repatriar claramente que previa la paz 60 000 soldados de los 85 000 que tenemos hoy día en África».

«Diario Universal» trata de la solución de la crisis francesa; opina que sea Doumergue, apoyado por Cailhano el que forme gabinete.

«El Debate» en un artículo que titula «Una herencia y una mutación»

INFORMACION POLITICA

El sábado visitó a nuestro ilustre jefe el señor Marqués de Rafal, nuestro distinguido amigo D. Manuel Lizón Peñafiel, el cual lo ofreció su adhesión incondicional, y la de sus amigos D. Juan Antonio Ramos Cremales, D. José Román Lacárcel, D. Miguel Lacárcel Hernández, D. Fidel Peñalver, D. Manuel Caubot Soler, D. Matías García Sánchez, D. José Guillén Zambrana, D. Julio Lizón Perier, don José Lafuente Ibarra, José Gimeno Martínez y D. José María Lacárcel Carratalá.

Nos congratulamos de la decisión de tan valiosos políticos que han venido a engrasar las filas de nuestro partido.

* * *

También han ingresado en el partido conservador los señores D. José Brotons Grech, D. Ce-

LOS TRIUNFOS DEL SISTEMA METRICO

(De nuestro servicio especial.)

Enviaos de todos los puntos de la tierra han registrado en la quinta conferencia internacional de pesas y medidas recientemente celebrada en París, los maravillosos progresos alcanzados por una de las más bellas invenciones del genio francés: el sistema métrico.

Entre todas las ideas lanzadas por la Revolución francesa, la del sistema métrico, es indudablemente, la que ha obtenido mayores éxitos.

Mientras los desalmados se esparrasan por toda Europa, el sistema métrico se preparaba también para conquistar a los pueblos.

En la actualidad no solamente el sistema métrico se halla admitido por todo los países civilizados; no solamente es obli-

gado en la mayoría de ellos, y con especialidad desde hace algunos meses, en algunos como las repúblicas del Centro América y Dinamarca, donde era meramente facultativo, sino que naciones que acaban de nacer a la vida moderna, tienen por primer cuidado su adopción.

Desde este año en el reino de Siam queda excluido cualquier otro sistema de medidas; también el Japón le concede una señalada preferencia, y en el Parlamento chino se ha presentado un proyecto de ley para que en aquella República sea adaptado con el carácter de exclusivo el sistema.

La Gran Bretaña, no obstante las extremadas tendencias conservadoras de sus industrias y comerciantes no podrá resistir durante mucho tiempo estas corrientes igualitarias. Sus colonias le señalan el camino.

Malto acaba de impeler el sistema métrico, y la Unión Sud-

de ministros» hace la anatomía del presupuesto liberal, una merienda de negros y promete desmenuzarlo partida por partida para poner remedio al actual caos administrativo.

SECCION BIBLIOGRAFICA

De la popular obra «Portfolio Fotográfico de España» que publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona han llegado a nuestra redacción los cuadernos 59 y 60, dedicados, respectivamente, a los partidos judiciales de Jaca y Játiva.

Integran el primero de ellos un bien trazado mapa en colores, detallada descripción de su territorio y nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que componen el partido, con el número de sus habitantes según el último censo oficial publicado y señalando los que disfrutan de estación ferroviaria. Completan este precioso cuaderno dieciséis interesantes fotografíabados, entre los que resaltan la panorámica vista de los Arañones con el túnel internacional, la Catedral, notabilísimo ejemplar góticó de la casa Ximénez de Aragües, Torres de las murallas, etc., etc.

El correspondiente a Játiva (cuaderno 60) se compone, lo mismo que el anterior del mapa del partido a varias tintas, descripción y nomenclátor de los ayuntamientos y agregados que lo integra, con el número de sus habitantes, distancia a su mayor núcleo de población y señalando los que tienen estación de ferrocarril. Siguen dieciséis esmeradas vistas de lo más notable que la capital encierra, descollando de ellas la vista general, el Castillo, ruinas de la antigua muralla, monumento a José Espejo, altar mayor de la Excolegiata, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

La CASA CALLEJA acaba de publicar la quinta edición de un libro muy interesante. Títulase «España y su historia;» podría llamarse mejor: «Historia gráfica de España.» En más de trescientos grabados, que son otros tantos cuadritos, se representan cronológicamente los hechos principales de la Historia

patria. A cada uno acompaña una sucinta explicación que condensa la verdad histórica relativa a cada acontecimiento. Es un sistema de innegable eficacia pedagógica: sabido es que los niños retienen mejor lo que «ven» que lo que «oyen o leen.» Además el volumen resulta un verdadero «libro de estampas» que los niños hojean con entusiasmo y aprenden sin esfuerzo. De aquí que sea un excelente «libro para premio,» puesto que a la par recrea e instruye. El texto es eminentemente católico; el libro es útil y agradable; el precio es sumamente barato (una peseta y cincuenta céntimos en pasta) y la presentación esmeradísima.

Estas cualidades, por otra parte habituales en las publicaciones de la CASA CALLEJA, exhalan, por innecesaria, toda recomendación.

LA ESCUELA MILITAR

El pasado domingo, los alumnos de la Escuela Militar, acompañados por la banda de tambores y cornetas hicieron su primera salida al público.

Con una marcialidad y aplomo que no me que dico mucho en pro de sus instructores, atravesaron en formación de a cuatro varias calles de la población.

Luego en columna de viaje marcharon a Bigastro en donde pisaron el suelo cristiano con los simpáticos vecinos de dicho pueblo y dedicándose después a realizar varias evoluciones tácticas.

En nombre de los alumnos y profesores de la escuela hacemos público su agradecimiento a los bigastrenses por las atenciones de que fueron objeto.

JUVA A COMPRAR
RECIBOS DE LOTE-
RIA; VAYA A LA
IMPRENTA DE L.
ZERON E HIJOS

Sueltos y Noticias

Después de pasar dos días en esta población, ha regresado a Alicante el ilustrado director del Colegio

MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA

P F A E F

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.

Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

de San José D. Celestino Chinchilla.

—Comisiones de varias entidades de esta ciudad han cumplimentado al alcalde Sr. Wandosell.

—En el Hospital ha fallecido Antonio Cases (Pajero) que fué herido por Juan de Dios González (Morato), en la noche del dia primero de este mes, en el Arrabal-Roig

—Nuestro apreciable amigo y paisano don Manuel Pérez Pastor ha sido ascendido a vigilante de Policía, de primera clase y trasladado a Granada.

Nuestra sincera enhorabuena!

—De Madrid ha regresado nuestro joven amigo el aprovechado estudiante de Medicina don Amancio Meseguer Manresa.

—Los regalos que se rifaron en la plaza de toros, en la tarde del Domingo, correspondieron a Ramón Meseguer, Manuel Caselles, Justo Angó Martínez, Marino Andreu, Felipe Sanchez, José María Martínez, Manuel Celedonio Espinosa y Juan López.

Los dueños de los números 255 y 2409 no se presentaron a recoger los objetos que les correspondieron.

—Anoche, al toque de oraciones empezó en la Catedral la novena de la Inmaculada.

—Acompañado de su distinguida señora ha regresado de sus posesiones de la Granja de Rocamora nuestro respetable amigo y correligionario el reputado médico Dr. D. Manuel Rogel, el que se ha encargado nuevamente de su clínica, lo que se pone en conocimiento de su numeroso clientela.

—Procedente de Madrid ha llegado a esta su tierra natal el joven médico D. Juan Belda, apreciable amigo nuestro.

—Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo y colaborador de este diario D. Romualdo Rodríguez de Vera.

—Nuevamente ha sido destinado a la Administración de telégrafos de esta ciudad el oficial 5º D. Salvador Gullén Ramos.

Reciba este querido amigo, nuestro la más cordial felicitación

—Se halla en este localidad nuestro respetable amigo D. Bilibino García de Burunda.

—D. José Pérez Martínez ha tomado posesión del cargo de abogado fiscal de la Audiencia de Alicante.

—En el Colegio de Santo Domingo recibieron ayer, por vez primera, la sagrada Comunión, los niños Aurelio Wandosell Calvache y Pio Wandosell Manzanares.

Con este motivo vinieron a esta ciudad las distinguidas señoras doña Francisca Calvacie y doña Carmen Manzanares, la bella señorita Adela Wandosell y D. Raymundo Manzanares.

CONTRA LA SEQUIA

Agricultores ¡atención!

Se alquila a precio económico un magnífico TREN DE DESAGÜE para riegos y construcción de pozos compuesto de motor y bombas.

Se vende una BOMBA CENTRIFUGA con 16 metros de tubería, sin usar, que puede extraer de 3.500 a 4000 litros de agua por minuto.

Informarán en esta redacción.

EL CUTERIO GARCIA

PAÑERIA

Grandioso surtido en Estambres, Vicuñas, Arnures y Drapies.

Selecta colección en Plumas, Lorries e Ideal propios para abrigos de señora.

Escogida colección en Gabanes Pluma y Chester gran fantasía.

Bonitos tipos en pantalones de medio ancho estilo inglés.

Todos los géneros a precios baratos.

Tipos de L. ZERON E HIJOS

ORIHUELA

Disponible

PEDRO AVILA MACIA

COLCHONERO

Se ofrece al público para cuantos trabajos se necesiten en el ramo de colchonería.

Se hacen a la perfección y a precios económicos.

PINTOR AGRASOT, 1 y SAN JUAN, 6

ORIHUELA

EQUIPO D'SIT

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á frío* (producidas por el frío), intercostales, articulares y sifilíticas; en las *astralgias*, los Reumáticos y sifilíticos; en las *ostealgias*, los Reuma-

s articulares, la Ciática la *Lisíagia* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos al Zonaetc. Es recomendada por toda la clase médica.

Vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GUANO PERUANO COMPITE CON LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano

EL ORIOL

Es una fábrica de gaseosas y agua de sulfato, montada con todos los adelantos modernos que exige en su clase de industrias.

VANISIO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26



Precio de la cajita de algodón FORMAN 0,75 pesetas
Pídase en farmacias y droguerías.



M.Z.A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

Fuencarral, núm. 27, Madrid

Pídase precios.—Ven a mí por mayor.

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE
CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en establecimientos, puesto que el señor Wardosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con objetivo de poder competir con todos los almacenes de España.